

1957年10月1日创刊

31

星期日 < 辛丑年九月廿六 >

27℃
19℃

岭南文博会欢迎您

订羊晚请扫二维码

习近平出席二十国集团领导人第十六次峰会第一阶段会议并发表重要讲话

中方倡议举办产业链供应链 韧性与稳定国际论坛

详见 A2

国务院联防联控机制30日举行新闻发布会，指出本轮疫情点多、面广、线长

国务院联防联控机制30日举行新闻发布会，介绍进一步做好秋冬季疫情防控和疫苗接种有关情况。国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋介绍，截至10月29日24时，近14天内，全国有14个省份报告新增本土确诊病例或无症状感染者，当前疫情仍呈快速发展态势，要全力推进各项防控措施提质提速，把每项工作、每个环节做实做细做到位。

疫情形势 黑河疫情存在外溢风险

会上，国家卫生健康委疾控局副局长吴良有表示，从目前疫情发展态势看，内蒙古额济纳旗自10月25日以来连续4日未再发现溢出外地病例，疫情扩散外溢风险已有效管控。当地近日新增病例主要从集中隔离点中发现，前期各项防控措施成效开始显现，疫情社区传播态势基本得到遏制。此外，湖北、湖南、四川、贵州、陕西等省份连续4天以上没有新发病例，当地疫情正在得到有效控制；北京、河北、山东、青海、宁夏等省份疫情基本平稳；甘肃省的近期病例主要从集中隔离点发现。值得注意的是，黑龙江黑河疫

情自10月27日报告以来发展迅速。吴良有表示，根据目前流调和病毒测序结果，本次疫情与近期内蒙古、甘肃等省区的本土疫情均无关联，是一起新的境外输入病毒引起的疫情。目前新增病例主要通过全员筛查和主动就诊发现，提示当地已发生社区传播，并且存在扩散外溢风险。国务院联防联控机制已派出强有力的工作组赶赴黑龙江黑河指导。

“总体看，本轮疫情点多、面广、线长。”吴良有指出，随着天气转冷，周边国家的疫情流行加剧，全国特别是口岸地区应进一步严格落实常态化疫情防控措施，严防出现多点暴发流行的局面。

国家卫健委：
30日新增本土
确诊病例48例

据新华社电 国家卫生健康委员会31日通报，10月30日0至24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例71例。其中境外输入病例23例（上海9例，浙江4例，广西3例，内蒙古2例，天津1例，山东1例，河南1例，湖北1例，广东1例），含6例由无症状感染者转为确诊病例（浙江4例，河南1例，广西1例）；本土病例48例（黑龙江19例，其中黑河市18例，哈尔滨市1例；内蒙古10例，均在阿拉善盟；甘肃9例，其中天水市5例、兰州市4例；山东3例，均在日照市；宁夏3例，均在银川市；云南2例，均在德宏傣族景颇族自治州；北京1例，在昌平区；江西1例，在上饶市），含5例由无症状感染者转为确诊病例（山东3例，黑龙江1例，宁夏1例）。无新增死亡病例。新增疑似病例3例，均为境外输入病例（均在上海）。

广州海珠湿地发现一昆虫新物种

该新物种在自然界中数量稀少，科研团队将其命名为海珠斯萤叶甲

新华社电 记者30日从广东省科学院了解到，该院动物研究所科研团队近日在广州海珠国家湿地公园发现一个昆虫新物种，其隶属于昆虫纲鞘翅目叶甲科萤叶甲亚科斯萤叶甲属。团队将其命名为海珠斯萤叶甲（见右图，新华社发）。该成果已发表在学术期刊《昆虫分类学报》上。

广东省科学院动物研究所研究员杨星科介绍，团队从2020年起对海珠湿地进行昆虫多样性监测，在标本分类过程

今天
消息

存在疫情输入风险，广州疾控发布紧急提醒

羊城晚报记者林清清、通讯员穗疾控报道：10月30日，黑龙江哈尔滨市香坊区通报1例新冠确诊病例，为黑河市抵返哈隔离人员，病例轨迹涉及列车、公交、超市等公共场所；哈尔滨市平房区发现2例核酸阳性感染者。江西上饶市铅山县发现1例核酸检测阳性人员，为葛仙村度假区仙村客驿餐厅工作人员，其一名同事返回江西九江市柴桑区后亦被检出新冠病毒阳性。葛仙村度假区为江西旅游新地标，日常游客较多，可

能会出现疫情外溢；且江西上饶与广州市人员往来频繁，每日有一趟航班和多达10趟列车来往，存在疫情输入广州市的风险。10月31日，广州市疾控中心发布紧急提醒：

一、10月13日以来有江西省上饶市旅居史的来（返）穗人员、10月25日以来有黑龙江省哈尔滨市旅居史的来（返）穗人员、10月29日以来有江西省九江市旅居史的来（返）穗人员、所有穗康码“红码”或“黄码”人员，请跟所在社区（村）、单位、宾馆主

动报备。

二、特别是10月13日以来有葛仙村度假区仙村旅居史的来（返）穗人员务必第一时间，跟所在社区（村）、单位、宾馆主动报备。

三、市民在外要加强自我防护，规范佩戴口罩，注意个人卫生。尽量选择户外活动，避免到人群聚集、空间密闭、通风较差场所活动。

四、外省旅游、出差返穗后，建议主动做一次核酸检测，并自我观察14天，做好健康监测。

铁路部门采取措
施阻断疫情传播风险
停减涉疫地区列车
取消餐车堂食

五是严格落实站车防控措施。坚持做好进站旅客100%测温工作；进京旅客查验“北京健康宝”，对黄码、红码旅客，拒绝进站乘车；加强无接触服务，确保旅客通过闸机检票进站；规范开展旅客高频接触区域、设施预防性消毒；暂时取消旅客列车餐车堂食；严格车站商超、餐厅等经营场所管理，实现旅客扫码进入；加强站车防控巡视和宣传。

六是加强铁路口岸防控。



中，发现昆虫新物种海珠斯萤叶甲。它的体色鲜黄，背面隆起，头部和小盾片有明显刻点，前胸背板和鞘翅上均有黑斑。该新物种在自然界中数量稀少，在昆虫家族中也较为罕见。

“以往发现新物种一般是在野外的自然环境下。此次在城市湿地环境中发现新物种，比较罕见，也说明我国城市生态环境向好。”杨星科说。

此次新物种发现地广州海珠国家湿地公园是位于我国超大城

市中心区域的湿地公园，总面积1100公顷。海珠湿地科研宣传教育中心负责人范存祥介绍，自2012年以来，湿地一直在进行生物多样性的科研监测。为满足多种生存需要，湿地在生态设计时，就充分考虑不同物种的习性、特点，为其营造有利的栖息环境。广州市林业和园林局有关负责人介绍，广州目前已建成各类自然保护地89个，面积约11万公顷，为重要自然生态系统以生物多样性提供了系统保护。

《铁路旅客运输规程（征求意见稿）》公开征求意见

好消息！ 铁路客票儿童票拟由身高划分改为以年龄划分

羊城晚报讯 记者马灿报道：记者从交通运输部官网获悉，近日，国家铁路局关于《铁路旅客运输规程（征求意见稿）》公开征求意见的通知称，铁路客票儿童票拟将由身高划分改为以年龄划分，实行车票实名制，年满6周岁且未满14周岁的儿童可以购买儿童优惠票，年满14周岁的儿童，应购买全价票。每一名持票成年人旅客可免费携带一名未满6周岁且不单独占用席位的儿童乘车；超过一名儿童时，超过人数应当购买儿童优惠票。

值得注意的是，未实行车票实名制的，身高达到1.2米且不足1.5米的儿童可以购买儿童优惠票；身高达到1.5米的儿童，应当购买全价票。每一名持票成年人旅客可免费携带一名身高未达到1.2米且不单独占用席位的儿童乘车；超过一名儿童时，超过人数应当购买儿童优惠票。

另外，儿童优惠票的席别应当与同行成年人所持车票相同，到站不得远于成年人车票的到站。按上述规定享受免费乘车的儿童单独占用席位时，应当购买儿童优惠票。

据悉，此次意见反馈截止时间为2021年11月27日。

广东农产品“保供”平台向相关企业发出倡议书

确保蔬菜市场供应 不缺货 不涨价

羊城晚报讯 记者许悦报道：受灾害性天气、生产成本、疫情防控和拉闸限电等因素叠加影响，国内部分地区和部分蔬菜品种价格明显上涨。在广东，广东农产品“保供稳价安心”数字平台（以下简称广东“保供”平台）30日连夜向广东省蔬菜生产、加工、流通企业发出倡议书：以民为本，稳产、保供、不涨价。

去年2月在抗“疫”中迅速成长起来的广东“保供”平台，是在广东省农业农村厅指导下，由广东多家农业企业、物流企业、采购商、媒体单位等联合发起的数字平台。

面对本轮蔬菜产量和市场供应量的短期阶段性缩减，广东“保供”平台再度发挥作用。30日晚，该平台向广东省内的蔬菜生产、加工、流通企业连夜发出倡议书：切实维护广东蔬菜销售市场的经营秩序，畅通蔬菜调配和市场供应链条，确保蔬菜市场供应不缺货、不涨价。

倡议书提出，首先是稳产。面对气温影响，第一时间采取有

效措施，依托先进技术先进材料，主动为蔬菜创造适宜生存的环境，保障蔬菜供应。发挥“公司+经联社+基地+农户”的模式，加强蔬菜的增量生产，同时组织工人加班加点保障产量。

同时做好保供。积极发挥龙头企业责任与担当，做好示范引领作用，向周边农户收购合格的增量蔬菜。及时和各方沟通，发挥基地大宗蔬菜的调节功能，以及协调冷链物流运输资源，畅通蔬菜外运渠道。严格执行食品安全管理规定，严格保障蔬菜质量标准，保障消费者吃上“放心菜”。

据了解，广东“保供”平台首批倡议企业包括：广东一人一亩田网络科技有限公司、广东伍寸农业有限公司、深圳市鸿霖农业开发有限公司、广东广甜农业有限公司、广东陆昌农业种植有限公司、粤旺农业集团公司、汕头市远绿种植有限公司、廉江市湛江农业发展有限公司、广东北部湾农产品批发有限公司、广东康星蔬果有限公司、广东省农民专业合作社联合会。

钟南山寄语：
青年人当不负盛世



羊城晚报记者 陈亮 摄

详见 A2

G20 峰会在罗马举行，美法总统在“背后捅刀”事件后首次会晤

马克龙与拜登 “相逢一笑泯恩仇”？

详见 A3

李子柒状告微念 到底谁辜负了谁

网红、MCN机构、律师谈“李子柒案”

详见 A5

责编/林琳 孙焰 美编/伍岩龙 校对/潘丽玲